



Kárpáti Magyar Krónika

A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet
elektronikus lapja

Kiadja a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai
Közössége

Lapengedély száma: 3 T Nr. 188



Kárpáti Magyar Krónika – XXIII. (XXI.) évfolyam, 12. (266.) szám. 2019. június 29.

Írta: Zubánics László, Dupka György, Szemere Judit, Fuchs Andrea | A kiadás éve: 2019

Ez volt 2019 júniusa folyamán

Elismerések

- A Debreceni Egyetemen 2019. június 1-jén a bölcsészettudományok terén a néprajzi és kulturális antropológiai tudományok doktorává avatták a salánki **Kész Barnabás** történészt, hagyományörzőt, néprajzkutatót, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanárát, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselőjét.

- **Kertész Dávid** író, a KVVIT tagja megkapta az *Irodalmi Jelen* debütdíját. 1993. április 19-én született Tiszaásványban. Tanulmányait 1999-ben kezdte a Tiszaásványi Általános Iskolában, érettségét a Csapi 2. Számú Középiskolában szerzett 2010-ben. Ugyanebben az évben felvételt nyert a beregszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola történelem szakára. Jelenleg a Kovács Vilmos Irodalmi Társaság (KVVIT) tagja, amelynek kommunikációs ügyvivői tisztségét tölti be.

- *Gyémánt Oklevéllel* tüntette ki **Husztikacsur Andrea** magyartanárt az Anyanyelvpolók Szövetsége és a Magyar Nyelvtudományi Társaság. A Beregszászi 4. Számú Kossuth Lajos Középiskola tanára sok évi lelkiismeretes munkájának és kiemelkedő eredményeinek elismerése ez a díj.

- Szakmai ünnepük alkalmából az újságírók munkáját díjazták június 6-án Ungváron a megye vezetői. 1992-ben ezen a napon vették fel az ukrán nemzeti újságíró-szövetséget a nemzetközi újságíró-szervezet tagjai közé. A kitüntetett újságírók között volt a Kárpátalja lap munkatársa, **Makusinné Rehó Viktória** is.

- **Kokas Erzsébet** népdalénekes, ének-zene pedagógus, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára, a Kokas Banda kárpátaljai népzenei együttes szólistája, a Napsugár Hagyományörző Gyermekcsoport művészeti vezetője eredményes és áldozatos tehetséggondozó munkája elismeréseképpen *Bonis Bona díjban* részesült „Kiváló tehetséggondozó” kategóriában. Ez már a második Bonis Bona díj a péterfalvai Kokas családban. A díjkiosztó június 6-án volt az Emberi Erőforrások Minisztériuma által támogatott ünnepi Országos Tehetséggálán.

- Kiemelkedő óvodapedagógiai munkájáért, illetve az óvodapedagógus-képzésben végzett tevékenysége elismeréseként *Brunszvik Teréz-díjban* részesült **Morilják Erzsébet**, a Beregszászi 18. Számú Óvoda nyugalmazott vezetője. A díjátadót a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán tartották június 14-én. A Brunszvik Teréz-díj szakmai elismerés, névadója magyar grófnő, az első magyarországi óvodák megalapítója. A díjat dr. Kásler Miklós, az Emberi Erőforrások Minisztériumának vezetője adományozta Morilják Erzsébet életpályájának elismeréséül, azt **Szilágyi Mátyás** főkonzul adta át.

- *Lőrincz Csaba-díjban* részesült **Cserniczkó István**, a Hodinka Antal Nyelvészeti Kutatóközpont vezetője, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola professzora, az MTA külső köztestületi tagja, a Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanács alelnöke. Nagy János felvidéki szobrászművész alkotását Lőrincz Csaba születésének 60. évfordulója alkalmából Német Zsolt, a magyar Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke és Tárnok Mária, a Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány kuratórium elnöke adta át a díjazottnak. Cserniczkó István a díj keretén belül megnevezhet egy egyetemi hallgatót, aki brüsszeli tanulmányúton vehet majd részt. Az ünnepséget a budapesti Petőfi Irodalmi Múzeum dísztermében tartották június 28-án.

- A hatodik Turul Expón Tiszapéterfalván átadták a Kárpátaljai Magyar Vállalkozók Szövetségének (KMVSZ) díjait. 2019-ben *Az év növénytermesztője díjat* **Kemény Csaba**, *Az év állattenyésztője díjat* **Tüzes Pál**, *Az év méhésze díjat* **Varga József**, *Az év kereskedője díjat* **Bodnár József** nyerte el. *Az év kézművesének járó díjat* **Gergely István** fafaragó kapta, míg *Az év borásza* **Simon István**, *Az év iparos*a pedig **Hánka Tibor** lett.

- A Turul Expo rendezvényt kihasználva **dr. Gubcsi Lajos** átadta az általa 2009-ben alapított *Ex Libris Díjakat* is. Ezúttal az Ungvári Dayka Gábor Középiskola, **Erfán Ferenc** festőművész, **Himencz Engi Erika** zongoratanár, a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület, **K. Debreceni Mihály**, az MTVA kárpátaljai tudósítója, **László Károly** técsői református lelkész, a Nagyszőlősi Perényi Zsigmond Középiskola, **Sütő János** festőművész, a péterfalvai Ugocsa Hagyományőrző Egyesület és az Ungvári Drugeth Gimnázium részesült *Ex Libris Díjban*.

Fontosabb események, rendezvények

2019. június 1. Nyolcadik alkalommal tartott tehetségnapot a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) társszervezésében a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán (II. RF KMF). A rendezvény egyben az alapítvány tanévzáró ünnepsége is volt. Beszédet mondott **Váradai Natália**, a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány igazgatója, **Bocskor Andrea** EP-képviselő; **Brenzovics László** ukrain parlamenti képviselő, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke, a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány elnöke, **Bujdosó János**, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságának kárpátaljai referense, **Buhajla József**, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának főkonzulja; **Békésyné dr. Lukács Angéla**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának konzulja.

2019. június 1. Megjelent a kolozsvári *Helikon* folyóirat 2019/11-es száma. Ebben olvasható **Csordás László** *Egy írói életmű rejtekútjain* című recenziója, amelyet **Márkus Béla** Szilágyi-monográfiájáról írt. A lapszám tartalomjegyzéke az alábbi linken olvasható:

<https://www.helikon.ro/wp-content/.../2019/06/helikon19-11.pdf>

2019. június 1. Arena Allstars koncertet tartottak a beregszászi amfiteátrumban az Aréna Produkció szervezésében. A város szabadtéri színpadának sztárfellépője a magyarországi **Széki Attila**, ismertebb nevén **Curtis** volt. A koncert leginkább a rapzenét kedvelő fiatalokat vonzotta.

2019. június 1. A Zápszonyi Általános Iskolában gyermeknapot tartottak, amelynek keretében felavatták az intézmény új sportpályáját. Az átadó ünnepség résztvevőit **László Gábor**, a Rákocscsabai Béthel Alapítvány elnöke, **Bacska László** zápszonyi polgármester, **Nagy Kasza Dániel** zápszonyi baptista lelkész, valamint **Turóci Menyhért**, az iskola igazgatója köszöntötte. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével **Szomor Imre**, a Rákocscsabai Béthel Alapítvány kurátora. A zápszonyi iskolások zenés-táncos-verses előadással készültek, amelynek megtekintése után felavatták a sportpályát.

2019. június 4–6. Benedek Elek-mesét mutattak be kárpátaljai óvodákban a beregszászi színészek. **Gál Natália**, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház művésznője közlése

szerint *Az égig érő fa* mesedarabot első körben Jánosiban, Balazséron, a beregszászi óvodákban, Muzsalyban és Benében mintegy 1400–1500 gyerek tekintette meg.

2019. június 4. A nemzeti összetartozás napja alkalmából megemlékezést tartott Miskolc önkormányzata a Népkerti Országzászlónál. Emlékbeszédében **Kriza Ákos** polgármester annak a véleményének adott hangot, hogy ragaszkodni kell a határainkon túl élő honfitársaink jogainak megvédéséhez, ha úgy tetszik, kisebbségi önrendelkezésük megvalósításához. A trianoni békeszerződésről **Dupka György** író, történész emlékezett meg. Családja példáján keresztül ecsetelte, hányszor változott az állampolgárságuk az elmúlt évtizedekben, majd dicsérte a rendszerváltás utáni jobboldali magyar kormányok nemzetépítő programját. „Ennek egyik történelmi csúcsteljesítménye, hogy a nemzethez való tartozást magyar igazolvánnyal, a kettős állampolgárság megszerzésével is igazolhatjuk ma már” – fejtette ki Dupka György. Hozzátette: „nagyapáink, apáink nevében is felvettük a magyar állampolgárságot; a határokat ugyan meghúzták a fejünk felett, de az összetartozás érzését nem tudták elvenni tőlünk”. A történész végül rámutatott: a nemzeti összetartozás napja lehetőséget teremt arra, hogy „lélekben ismét eggyé váljon a nemzet”, azaz „minden magyar felelős minden magyarért”. Trianon ugyan szétválasztotta a magyarságot, de a szeretet összeköti a nemzetet – hangoztatta. A beszédek követően a történelmi egyházak képviselői közös imát mondtak a határon túli magyarokért. A program végén Miskolc önkormányzata, a megyei kormányhivatal és a megyei közgyűlés vezetői, pártok képviselői, civilszervezetek és egyesületek tagjai elhelyezték az emlékezés virágait a Népkerti Országzászlónál.

2019. június 4. Széphalomban, a Magyar Nyelv Múzeumában a Nemzeti Összetartozás Napján a Kárpát-medencei magyar irodalmárok, folyóirat-, műhely- és intézményvezetők találkozója **Orbán Viktor** miniszterelnök is részt vett. A Petőfi Irodalmi Múzeum (PIM) együttműködési megállapodást kötött a külföldi magyar irodalmi szervezetekkel és műhelyekkel. A megállapodás szövege szerint az aláírók együttműködnek a magyar irodalom népszerűsítésében Közép- és Kelet-Európában, valamint a Balkánon. „Fontosnak tartjuk az összmagyar irodalom egységben történő felmutatását Európában és a nagyvilág számára” – fogalmaznak a dokumentumban. Hangsúlyozzák, hogy „az élő irodalom képlete legfontosabb elemének” az olvasót tekintik. Ezért a Petőfi Irodalmi Múzeum által létrehozandó Petőfi Irodalmi Ügynökség munkáját hiánypótlónak tartják, segítik abban, hogy minél szélesebb körben, minél több magyar olvasóhoz jussanak el kortárs magyar szerzők, a magyar irodalom alkotásai. A tanácskozás után a résztvevők megkoszorúzták Kazinczy Ferenc sírhelyét a Kazinczy-sírkertben. A fórum munkájában részt vett és felszólalt **Dupka György**, a MÉKK elnöke, az *Együtt* című irodalmi folyóirat felelős kiadója, a Kárpátaljai Magyar Könyvek sorozat főszerkesztője és **Shrek Tímea**, a Kovács Vilmos Irodalmi Társaság (KVIT) szervező titkára is.

2019. június 4. A nemzeti összetartozás napja, egyben megemlékezés népünk legnagyobb tragédiájáról: a trianoni békediktátumról. Rendezvények Kárpátalja nagyobb magyar lakta településein (Ungvár, Munkács, Beregszász, Nagypalád stb.).

- A nemzeti összetartozás napján a tiszabökényi Árpád-házi Szt. Erzsébet templomban is felcsendült a *Kézfogás* című dal a Tisza Csillag kórus előadásában (művészeti vezetője: **Kovály Csilla**).

- Kormorán koncerttel méltatta a nemzeti összetartozás napját a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet Beregszászon. Megnyitó beszédet tartott **Orosz Ildikó**, a Rákóczi-főiskola rektora, aki szerint él a bizodalom, hogy a gyászos békediktátum, a folyamatos beolvasztási kísérletek ellenére is van jövője a magyar kultúrának Kárpátalján. Magyarország Beregszászi Konzulátusának közreműködésével harminc kárpátaljai oktatási intézmény gazdagodott Borovszky Samu *Magyarország vármegyéi és városai* című 26 kötetes monográfiásorozatának hasonmásával. Az átvételt igazoló tanúsítványokat **Szilágyi Mátyás** beregszászi magyar főkonzul adta át a tanintézmények képviselőinek, majd **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke köszöntötte a jelenlévőket. Ezután a Kormorán együttes lépett a színpadra

2019. június 4. A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet immáron hetedik alkalommal szervezett pünkösdi királyválasztást a Nagyberegi Tájházban.

- A pünkösdhöz kapcsolódó népszokások és a helyi népi játékok felelevenítése volt a témája a nagydobronyi tanoda legutóbbi gyermekprogramjának.

2019. június 4. Együttműködési megállapodást kötött a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a Romzsa Tódor Görögkatolikus Szakkollégium Beregszászban. A megállapodást a Rákóczi-főiskola részéről **Orosz Ildikó** rektor, a kollégium képviselőjében pedig **Makkai László** igazgató látta el kézzeljeggyel.

2019. június 6. Ötven kerékpárt ajándékozott kárpátaljai családoknak a Katolikus Karitás, hogy segítse a közlekedést. **Écsy Gábor**, a szervezet igazgatója elmondta: a bicikliket olyan diákok kapták, akik olyan településen élnek, ahol nincs magyar iskola, óvoda, ezért vasárnapi iskolába járnak, hogy gyakorolhassák a magyar nyelvet.

2019. június 6. Első alkalommal tartottak Alkalmazott Matematika Diákköri Konferenciát a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Felsőfokú Szakképzési Intézetében.

2019. június 7. A 30 esztendő Kárpátaljai Szövetség „*Kárpátalja a XXI. század első negyedének örvényében, avagy ténylegesen mi történt az elmúlt 20 év alatt, és mi várható az elkövetkező 10 évben?*” címmel nemzetközi tudományos konferenciát rendezett a balatonföldvári Riviéra Park Hotelben. Az értekezés előtt levetítették **K. Debreceni Mihály** *Magyarellenes megnyilvánulások Ukrajnában* című filmjét, amelyet megtekintett az a 300 kárpátaljai diák is, akik a rehabilitációs táborban pihentek. A konferenciát **Csete György Örs**, a Kárpátaljai Szövetség főtitkára nyitotta meg, majd **Ötvös Sándor**, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságának főosztályvezetője (aki egyébként viski születésű) tartott előadást a Kárpátaljára irányuló támogatásokról. **Egressy Miklós** görögkatolikus esperes *A kárpátaljai történelmi egyházak szerepéről* beszélt. *A külhoni magyarság és ezen belül Kárpátalja súlya és szerepe a magyar hosszú távú nemzetstratégiában* címmel **Kalmár Ferenc András**, Magyarország szomszédságpolitikájának fejlesztéséért felelős miniszteri biztos tájékoztatta a jelenlévőket. *A név és a fogalom között: a névtelen föld átváltozása egy többnyelvű földterületté, avagy milyen jövő várt Kárpátalja múltjára 1945 után* címmel **Dr. Fenics Volodimir** történész ukrán nyelven tartott előadást. A délutáni programban *Kárpátalja felvállalása az anyaország által: az elmúlt 20 év történései Volodimir Zelinskij megválasztásával bezárólag* témakörből tartott beszámolót **Dr. Keskeny Ernő**, Magyarország korábbi rendkívüli és meghatalmazott kijevei nagykövete. Ugyancsak ezt a témát egészítette ki **Tóth István**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának nyugalmazott főkonzulja. **Dr. Dupka György**, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségének elnöke, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatója, a Szolyvai Emlékparkbizottság titkára *A határon átvélő magyar–magyar kulturális és gazdasági kapcsolatok erőteljes fejlesztése mint a kárpátaljai magyarság megmaradásának záloga* címmel mondta el gondolatait. A magyarországi és külföldi, határon túli magyarokat és azon belül a kárpátaljai magyarságot támogató civil szervezetek lehetőségeiről, feladatairól szólt **Benza György**, a Kárpátaljai Szövetség elnöke. A konferencia munkájában részt vett és felszólalt **Farkas Bertalan** úrhajós is. A rendezvényről és a Kárpátaljai Szövetség 30 esztendejéről **Gál Emese**, a Duna Televízió szerkesztő-riportere készített felvételeket és interjúkat a *Térkép* című műsor részére.

2019. június 8. Naponta kétszer fog közlekedni a Munkács–Kassa másodosztályú vonatjártat – adta hírül a pmg.ua internetes hírportál. Kassáról közép-európai idő szerint 8.10-kor és 11.01 órakor, míg Munkácsról 13.54-kor és 17.20-kor indul a menetrend szerinti járat. A vonat két helyen áll meg (Csapon és Tiszacsérnyőn), a menetidő közel négy óra.

2019. június 9–10. A keresztény/keresztény világ ezen a napon ünnepelte a pünkösdt, a keresztény egyház születésnapját. Pünkösöd megünneplésének kiemelkedő magyar eseménye a csíksomlyói búcsú, az összmagyarság legjelentősebb vallási és nemzeti ünnepeinek egyike. A

rendszerátalakítás óta a világ magyarságának rendszeresen ismétlődő tömegrendezvényén a kárpátaljai magyar egyházközösségek küldöttségei is részt vettek.

2019. június 11. Magyarország Ungvári Főkonzulátusán megnyílt **Balog Sándor Szülővárosom Ungvár** című kiállítása. **Kuti László** első beosztott konzul üdvözölte a vendégeket és méltatta a festőművész tevékenységét. **Fuchs Andrea**, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesületének titkára ismertette a szövetség tagjának életpályáját, és kiemelte munkái jelentőségét. A 24 akvarell és pasztell alkotás főként Ungvár városképeit és Kárpátalja tájait mutatja be.

2019. június 11–15. A „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány szervezésében lezajlott a IV. színjátszó tábor. A programot a Szabolcs-Szatmár-Bereg megye és Kárpátalja együttműködésének fejlesztéséért és a Kárpát-medencei óvodafejlesztési program koordinálásáért felelős miniszteri biztosság közbenjárásával támogatta a Magyar Kormány, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága és a Bethlen Gábor Alap, valamint a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola. A tábor oktatója **Gál Natália**, a Beregszászi Illyés Gyula Magyar Nemzeti Színház színésznője volt. A színjátszó tábor helyszínét idén a Kárpátaljai Egán Ede Szakképző Centrum Nagydobronyi Képzési Központja biztosította.

2019. június 12. Nyolcadik alkalommal rendezték meg a Könyv-fesztet Ungváron. A kétnapos program alatt számos helyi ukrán és külföldi szerzővel, előadóval találkoztak az érdeklődők, részt vettek irodalmi esten, illetve kerekasztal-beszélgetésen, amelynek témája *A szerzők és kiadók együttműködésének eredményei, hagyományai, perspektívái* volt.

2019. június 12. Mintegy félezer ukrán nemzetiségű gyermek üdültetését vállalta magára Magyarország kormánya. Az első turnus június 12-én indult útnak az asztélyi határátkelőről. A csoport határátkelése előtt **Szilágyi Mátyás**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának főkonzulja lelkesítette az ifjakat és kívánt nekik jó szórakozást. A táborozás színes programjainak köszönhetően a fiatalok közelebbről is megismerhetik a magyar kultúrát.

2019. június 13–17. A Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése az idén 90. alkalommal rendezte meg a kortárs magyar irodalom legnagyobb szabadtéri budapesti rendezvényét, az [Ünnepi Könyvhetet](#), amelyhez a 2001-es Olvasás Éve óta 18. alkalommal kapcsolódnak a Gyermekkönyvnapok eseményei. A hagyományos helyszín, a Vörösmarty tér felújítása miatt a Duna-korzón, a Vigadó tér és a Március 15. tér közötti területen 168 kiadó több mint 300 kötetet várta az érdeklődőket, 2 irodalmi és 2 mesehajót is indítottak. A kárpátaljaiaknak külön standot most nem biztosítottak, de könyveiket a felvidéki kiadók standjánál (cégvezető: [Bihari Zoltán](#)) meg lehetett vásárolni. Az ungvári Intermix Kiadó gondozásában a *Kárpátaljai Magyar Könyvek* sorozatban a könyvhétre megjelent új kiadványok: **Dupka György**: *Magyar GULÁG-GUPVI rabok Euráziában*, **Lengyel János**: *Feltámadás Beregszászon. Mitracsek úr visszatér*, **Weinrauch Katalin**: *A múlt évek útján*, **Nagy Zoltán Mihály**: *A Sátán fattya* (ötödik kiadás). A megnyitón ott volt Balogh József, Lőrincz P. Gabriella, Kovács Sándor, Szemere Judit, dr. Tóth Mihály. Az Intermix Kiadó könyveit a Fókusz Könyvárúházból (1072 Budapest, Rákóczi u 14.) árusítják.

2019. június 14. Budapesten, a 90. Ünnepi Könyvhéten a kárpátaljai szerzők magyarországi kiadók által megjelentetett könyvei is a standokra kerültek, többek között a **Vári Fábrián László** fordításában *A kakukknővér* címmel kiadott ruszin-ukrán balladák (MMA Kiadó Nonprofit Kft., 2019.). **Shrek Tímea** *Halott föld ez* című könyvét két helyszínen dedikálta, a Duna-korzón és a Petőfi Irodalmi Múzeumban, a Margó Irodalmi Fesztiválon. Időközben megjelent **Marczás Gergely** verseskötete is *Fekete-Tisza* címmel, ő is dedikált. Mindkét szerző könyve az [Előretolt Helyőrség Íróakadémia](#) (Budapest) gondozásában jelent meg.

2019. június 14. Író-olvasó találkozóra került sor Pécsen a Határokon Túli Magyarságért Alapítvány Pannon Magyar Ház szervezésében, **Bokor Béla** elnök moderálásában. Az érdeklődők megtekinthették a *Családképek – magyar családok a Kárpát-medencében* című kiállítást. **Székely**

László Kárpátalján körutazván című versösszeállítása után **Dupka György** ismertette írói és szerkesztői munkásságát, valamint beszélt a kárpátaljai magyarság kulturális életéről, a most megjelent *Magyar GUPVI-GULÁG rabok Euráziában* című könyvéről. Az irodalmi estet **Katits Kálmán** a *Kárpátaljai magyarság traumái* című filmje zárta. A rendezvényen jelen volt a pécsi Német Kör küldöttsége **Matkovits-Kretz Eleonóra** elnök vezetésével.

2019. június 15. A Magyar Napló Kiadó és a Magyar Írószövetség könyvheti hajója ismét tele volt költőkkel, írókkal, irodalmárokkal, szerkesztőkkel, zenészekkel. A kárpátaljai *Együtt* irodalmi folyóirat szerzői (**Finta Éva, Csornyij Dávid, Lőrincz P. Gabriella**) is a Tánacsics utasai között voltak.

2019. június 15. Együttműködési megállapodást kötött a Szolyvai Emlékparkbizottság és a Magyarországi Németek Pécs-Baranyai Nemzetiségi Köre. A megállapodást a Szolyvai Emlékparkbizottság részéről **Dupka György** felelős titkár írta alá, a német kör képviselőjében pedig **Matkovits-Kretz Eleonóra** elnök látta el kézjegyével. A partnerségi szerződés értelmében a málenkij robot 75. évfordulója jegyében szakmai találkozók, emlékkonferenciák, könyvbemutatók és más programok közös lebonyolítására kerül sor a közeljövőben. A felek nyugtázták, hogy eredményesen halad az önálló GULÁG-GUPVI Dokumentációs, Kutató- és Emlékközpont (GGDKE) létrehozásáért indított petíció aláírása. Az akciót a partnerszervezetekkel összehangoltan tovább folytatják.

2019. június 15. Közel háromszáz magyar gyermek érkezett június 15-én szerte a Kárpát-medencéből Székelyudvarhelyre, hogy előadás keretében mutassák be szülőföldjük egy-egy legendáját. A középkori hangulatot idéző II. Kárpát-medencei Legendárium Karneválnak a helyi Székelytámadt vár adott otthont. Az eseményen régiónk is képviseltette magát, méghozzá a beregszászi színház Ficseri Gyermekstúdiójának köszönhetően. A héttagú csoportot a színjátszó kör vezetői, **Fornosi D. Júlia** és **Vass Magdolna** színésznők készítették fel és kísérték el a találkozóra, ahol a *Kuruc kincsek a Kelemen-hegyben, avagy Vitéz Nagy János fiára hagyott testamentuma* című mondát mutatták be. Előadásukkal a második helyet érdemelték ki az 5–8. osztályosok versenyében.

2019. június 15. A Beregszászi Római Katolikus Egyházközség a templom udvarán megszervezte a Kárpátaljai Magyar Katolikus Családi Napot. **Molnár János** beregszászi esperes-plébános köszöntötte a résztvevőket. A rendezvény fő előadója **Taracköziné Nemes Mónika** lelkigondozó és lekipásztor volt, aki az áldott család témáját hozta el a találkozóra. Ezután a kigyósi színjátszó csoport és **Kurmai Ráti Szilvia** mesemondó is fellépett az ünnepségen egy-egy mesével. A rendezvény két nagyszabású koncerttel zárult: **Farkas Tünde** népdalénekes *Tavas az erdőn* című műsorával, valamint a Credo együttes hazafias megzenésített verseivel.

2019. június 15. A Hagyományok Háza Hálózat kárpátaljai kirendeltsége 2017 szeptemberében indította el a kárpátaljai néptáncgyűttesek szakmai fejlődését segítő Mentor programot, amelynek ez évi befejezéseként mentornapot tartottak Tiszapéterfalván. A seregszemlén 23 gyermek és ifjúsági néptánc csoport vett részt, velük – az elmúlt év szeptembere óta, havi rendszerességgel – 17 anyaországi mentor foglalkozott. A rendezvényt **Pál Katalin**, a Hagyományok Háza Hálózat kárpátaljai kirendeltségének vezetője nyitotta meg. Ezt egy szakmai tanácskozás követte, amelyen a mentorok és az együttesek vezetői is értékelték az együttműködést.

2019. június 15–16. A Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete (KMNE) anya-lánya hétvégét szervezett Debrecenben. A kétnapos programra az egyesület tagcsaládjai jelentkezhetnek. A nevezés feltételeként az édesanyáknak és lányaiknak karitatív vagy önkéntes tevékenységüket bemutató fényképet, illetve rövid videót kellett beküldeniük a KMNE-hez. A hétvégi kikapcsolódáson 25 édesanya vehetett részt egy-egy 6–18 év közötti lányával.

2019. június 15–16. A Kárpátaljai Magyar Vállalkozók Szövetsége (KMVSZ) megszervezte a hagyományos nemzetközi termékiállítását és -vásárát, a hatodik Turul Expót Tiszapéterfalván, a Tisza Stadion és Sportkomplexum területén. A program szombaton mazsorették és a

mezőgazdasági gépek felvonulásával vette kezdetét, majd **Hunyadi Attila** máramaros-ugocsi református esperes tartott rövid áhítatot. A futballpálya közepén álló nagyszínpadról **Cseresnyés Péter**, Magyarország Innovációs és Technológiai Minisztériumának miniszterhelyettese, **Jakab István**, a Magyar Országgyűlés alelnöke, a Magyar Gazdakörök és Gazdaszövetkezetek Országos Szövetségének (MAGOSZ) elnöke, **Luzsi József**, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) alelnöke, **Kalmár Ferenc András**, Magyarország Külgazdasági és Külügyminisztériumának szomszédáspolitikáért felelős miniszteri biztosa és **Szilágyi Mátyás** beregszászi magyar főkonzul köszöntötte a megjelenteket. **Virág László**, a Kárpátaljai Magyar Vállalkozók Szövetségének elnöke köszöntötte mindazokat az illusztris anyaországi és hazai vendégeket, akik megtisztelték jelenlétükkel a rendezvényt, valamint a többi elszakított országrészből érkezett testvérszervezetek vezetőit. Többek között elmondta, hogy a Turul Expo mára a 2280 tagú KMVSZ legnagyobb rendezvényévé nőtte ki magát, ahol bemutatathatják termékeiket és szolgáltatásaikat a szövetség tagjai, eleget téve a KMVSZ alapszabályának. A 105 kiállítót felvonultató rendezvény keretében a Csárda nagytermében vállalkozói fórumot tartottak, ahol a munkaerő-megtartás volt a téma. Majd a gazdafórumon növényvédelmi szakemberek tartottak érdekes előadásokat. Volt kulturális program, végül a rendezvény Edda-koncerttel zárult.

2019. június 16. Weinrauch Mária OFM atya felkérésére az elsőáldozók tiszteletére a Tisza Csillag kórus **Kovály Csilla** vezetésével fellépett a tiszabökényi római katolikus Árpádházi Szent Erzsébet templomban.

2019. június 16. Harminc éve történt: 1989. június 16., Budapest, Hősök tere. A kárpátaljai magyarság közel fél éve alakult érdekvédelmi szervezetének, a KMKSZ képviseletében **Fodó Sándor** elnök és **Dupka György** felelős titkár is lerótták kegyeletüket és díszőrséget álltak a hajdani elítéltek, a kommunista megtorlás több száz áldozatának ravatalánál. A szertartás keretében a hat koporsó mellett Nagy Imrére, 1956 tragikus sorsú miniszterelnökére és mártírtársaira sok tízezer emlékeztek együtt a kivégzésük 31. évfordulóján tartott gyásznapon. Más szónokok mellett meghallgatták a magyar ifjúság nevében fellépő **Orbán Viktor** egyetemi hallgató korszakos jelentőségű beszédét. A megemlékezés után elkísérték az elhunytakat a Rákoskeresztúri Új Köztemetőbe is, ahol a 301-es parcellában helyezték őket örök nyugalomra. Azóta „harmincéves a magyar szabadság”, mert a „Kádár-rendszer Nagy Imre és mártírtársai újratemetésén veszítette el a legitimitációját”. Ez a történelmi esemény volt az „utolsó szög a kommunista rezsim koporsójában...” Az elszakított területek magyarsága számára is ott kezdődött a rendszerváltozás.

2019. június 16. Tiszacsomán a régészek által feltárt honfoglalás kori temető helyén kialakított emlékpark másfél évtizede áll, ahol a KMKSZ Beregszászi Középszintű Szervezetének és a KMKSZ Tiszacsomai Alapszervezetének szervezésében koszorúzással egybekötött emlékünnepséget tartottak. Az elődeinkről való megemlékezés ünnepén felszólalt **Rác Zsolt**, a KMKSZ Tiszacsomai Alapszervezetének elnöke, **Horváth Lugossy Gábor**, a Magyarságkutató Intézet főigazgatója, **Szilágyi Mátyás**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának főkonzulja, **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke, valamint **Sin József**, a KMKSZ Beregszászi Középszintű Szervezetének elnöke. A résztvevőkre **Iván Gábor** görögkatolikus pap kért áldást. Ezután a jelenlévők elhelyezték koszorúikat a park közepén található kopjafánál, majd gazdag kulturális program vette kezdetét.

2019. június 18. Az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetének (UNE UMOTI) Bercsényi Könyvtárában a kortárs erdélyi képzőművészek mobil kiállításával egybekötött találkozóra került sor a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet szervezésében. Az *Erdélyi Művészeti Karaván Kárpátalján – 2019* című rendezvényt **dr. Spenik Sándor**, az UNE UMOTI igazgatója nyitotta meg. Üdvözlő beszédet mondott **dr. Zubánics László**, a KMMI elnöke és **dr. Dupka György**, a KMMI igazgatója. Az öt erdélyi művész – **Farkas Melinda**, **Forró Ágnes**, **Felházi Lenke Zsuzsanna**, **Zilahi Nonó**, **M. Lovász Noémi** – 28 munkáját **Murádin Jenő** (Kolozsvár) művészettörténész, az Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja, az erdélyi magyar képzőművészeti élet egyik legismertebb személyisége mutatta be. **M. Lovász Noémi** (Kolozsvár) képzőművész, a Klikk Art Centrum Egyesület vezetője beszámolója nyomán bepillantást nyerhettünk az erdélyi kortárs magyar művészeti életbe, megismerhettük szellemi

értékeit, alkotóműhelyeit és jeles képviselőit. **dr. Murádin János Kristóf**, a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem egyetemi adjunktusa, kari kancellárja többek között bemutatta az egyetem struktúráját, tanszékeit, oktatáspolitikáját, ahol több mint kétezer erdélyi magyar diák tanul. Fontosnak tartja, hogy az UMOTI és a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem tanszékei (Média Tanszék, Nemzetközi Kapcsolatok és Európai Tanulmányok Tanszék) között együttműködés alakuljon ki. A kolozsvári születésű **Cseh Áron**, az Ungvári Magyar Főkonzulátus konzulja (korábbi kolozsvári magyar főkonzul) jó ismerősként üdvözölte az erdélyi delegáció tagjait, eredményes kapcsolatépítést kívánt az együttműködő feleknek.

2019. június 18. A Váralja Múzeum-Kávézó (házigazda **Rusznak György**) adott otthont a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet rendezvényének, ahol az *Erdélyi Művészeti Karaván Kárpátalján – 2019* című rendezvénysorozat keretében a kolozsvári Klikk Art Centrum Egyesület tagjait látták vendégül. **Dupka György**, a KMMI igazgatója moderálásában lezajlott hasznos eszmecsere és vándorkiállításon **M. Lovász Noémi** képzőművész, **Murádin Jenő** művészettörténész és **dr. Murádin János Kristóf**, a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem kancellárja, valamint **Balog Sándor**, **Fuchs Andrea**, **Pavuk Andrea**, **Réti János**, **Sütő Miklós**, **Szocska László** képzőművészek, **Csordás László** irodalomtörténész, a KVVIT elnöke, **Varga Nikolett** irodalmár, KVVIT-tag és más művészetkedvelők vettek részt. A vendégek megtekintették a város nevezetességeit és a Sztálinizmus Kárpátaljai Áldozatainak Emlékmúzeumát is.

2019. június 18. Az erdélyi művészeti karaván résztvevői **Dupka György** kalauzolásával felkeresték a Szolyvai Emlékparkot és Munkács ősi várát. Ezután a mobil kiállítással egybekötött találkozón vettek részt az Ungvári Járási Központi Könyvtárban (Téglás). Üdvözlő beszédet mondott **Tibor Szabó** könyvtáros, a KMMI munkatársa. **Dupka György** moderálásában **Murádin Jenő** művészettörténész az elszakított területek magyar alkotóinak együttműködési fontosságáról, **M. Lovász Noémi** festőművész a kolozsvári képzőművészekről, az ottani alkotóműhelyekről, **Murádin János Kristóf** oktatási szakpolitikus az erdélyi fiatalok továbbtanulási lehetőségeiről és a szülőföldön való maradás problémaköréről fejtette ki véleményét. Zárszavában **Bodák Erzsébet**, az Ungvári Járási Központi Könyvtár módszertani osztályának vezetője beszámolt az Ung-vidéki könyvtárosok nehéz helyzetéről, a több mint harminc éve felújítást nem látott könyvtárakról, ahol a magyar közművelődés napszámosai a mostoha körülmények közepette elkötelezetten terjesztik a magyar kultúra szellemi értékeit.

2019. június 18. Helyére került Rákóczi beregszászi lovasszobrának talapzata. Húsztonnás, süttői mészkőből kifaragott talapzaton fog majd állni Beregszász központjában II. Rákóczi Ferenc lovasszobra. A talpkőn faragott jelek vannak, mint például a szabadság zászlaja, egy harciszekértöredék és a nagyságos fejedelem jelmondata: *Cum Deo pro Patria et Libertate!* A szoborelem helyére emelésénél az anyaországi támogatással teljesen megújuló Budapest parkban jelen volt többek között **Brenzovics László**, a KMKSZ elnöke, **Szilágyi Mátyás** beregszászi magyar főkonzul, **Sin József**, a Beregszászi Járási Tanács elnöke, **Babják Zoltán** polgármester és **Gyórfi Lajos** szobrászművész. A szobrászművész elmondta, hogy az életnagyságúnál nagyobb, ötnegyed-es bronzszobor kiöntése jelenleg is folyik Magyarországon. A szobor méreteire jellemző, hogy 185 cm a ló marmagassága, kb. 220 cm maga Rákóczi, a szobor teljes magassága 320–330 cm között lesz. 270 centis a talapzat és 60 cm a dombkiemelkedés, tehát az emlékmű hat és fél méter magas lesz. A szobor augusztus közepére készül el véglegesen, felavatását azt követő időszakra lehet tervezni.

2019. június 18. Több mint 10 millió forint értékben adományozott EKG-készülékeket, vérnyomás- és vércukormérőket, gyógyszereket, kerekesszékeket, rollátorokat és más eszközöket a Katolikus Karitás Viskén a helyi körzeti kórháznak. A segélyszállítmányt **Écsy Gábor**, a Katolikus Karitás országos igazgatója és **Vojcek László** professzor, a Katolikus Karitás Orvosmissziójának vezetője adta át. Az értékes segélyszállítmány költségét 80 százalékban magyarországi támogatók, 20 százalékban a Katolikus Karitás német testvérszervezete biztosította. **Jaroslav Hajovics**, Visk polgármestere a segélyadomány átvételekor köszönetet mondott a Katolikus Karitásnak és Magyarország kormányának a vegyes ajkú településnek nyújtott sokrétű támogatásért. Külön említette a kétszintes viski körzeti családorvosi rendelő magyar

kormánytámogatásból történt felújítását és a nagyközség Katolikus Karitásztól segítségével beszerzett korszerű tűzoltóautóját, amelyhez hasonló nincs az egész térségben.

2019. június 19. Az Egyesült Nemzetek Szervezetének (ENSZ) adatai alapján Ukrajna lakossága jelenleg 43,99 millió fő. 2050-ig ez a szám 35,2 millióra, 2100-ra pedig 24,4 millióra csökken. A népesség csökkenésének oka az alacsony születésszám és a kivándorlás.

2019. június 19. Ukrajnában kezdetét vette a 2019. július 21-re tervezett előrehozott parlamenti választási folyamat, amelyen a kárpátaljai magyarság is részt kíván venni – nyilatkozta a Kárpátalja lapnak **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöke. „Jelöltjeinket bejegyezték, az UMDSZ-szel (Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség) a tárgyalásaink eredményesek voltak”. A Nagyszőlős központú egyéni választókerületben **Brenzovics László**, az Ungvár, illetve Munkács központú egyéni választókerületekben **Barta József**, illetve **Gulácsy Géza** alelnökök indulnak. A Központi Választási Bizottságnál (CVK) ők már bejegyzett képviselőjelöltek. Amennyiben az UMDSZ alelnöke, **Tóth Miklós** bejegyzése megtörténik, **Gulácsy Géza** visszalép **Tóth Miklós** javára – mondta a KMKSZ elnöke.

2019. június 21. Magyar kormánytámogatással felújított családorvosi rendelőt adtak át Nevetlenfaluban – tudatta **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöke hivatalos Facebook-oldalán.

2019. június 21. Ukrán képviselők egy csoportja az alkotmánybírósághoz fordult, hogy a testület vizsgálja meg a sokat vitatott nyelvtörvény alkotmányosságát – közölte a bíróság sajtószolgálatosa.

2019. június 21. Magyarországi és kárpátaljai civil összefogással, valamint magyar kormánytámogatással létesült kápolnát szenteltek és avattak fel a Vereckei-hágótól Budapestig tartó *Egy vérből vagyunk* mottójú jótékonysági futás részeként az Ungvárhoz közeli Rát község Szent Mihályról elnevezett gyermekotthonában. Az avatóünnepségen **Potápi Árpád János**, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára, **Barta József**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöke, a Kárpátaljai Megyei Tanács első elnökhelyettese, **Gui Angéla** karitatív futónagykövet, az *Egy vérből vagyunk* mottójú, a külföldi magyarokkal történő összefogás és a véradás fontosságát hangsúlyozó jótékonysági futás főszervezője, **Bíró Mária**, a ráti gyermekotthon vezetője mondott köszöntő beszédet. Az ünnepség zárásaként **Majnek Antal** munkácsi római katolikus megyéspüspök szentmise keretében felszentelte a gyermekotthon Néri Szent Fülöpötől elnevezett kápolnáját.

2019. június 22. A Beregszászi Görögkatolikus Egyházközség magyar ajkú hívei számára szerveztek kirándulást az Ungvári járásba. Az egész napos program résztvevői **Marosi István** atya vezetésével először az ungvári székesegyházat, annak kriptáját, valamint a nemrég felújított püspöki palotát tekinthették meg. Ezt követően a csoport a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye antalóci közösségi házához utazott. A nap további részét itt töltötték el a közös beszélgetés, ismerkedés, főzés és medencézés jegyében.

2019. június 22. A magyar kormány Kárpátaljának nyújtott egészségügyi támogatási programjának keretében, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) irányításával közel 100 egészségügyi intézmény, elsősorban orvosi rendelő újul meg.

2019. június 22–23. Az idén is színes kulturális programmal várták az érdeklődőket a viski tájház udvarán a koronavárosok tizenegyedik találkozásán. A rendezvényt **Jaroslav Hajovics**, Visk polgármestere nyitotta meg, aki köszöntötte az egybegyűlteket, és örömét fejezte ki, hogy idén újra találkozhatnak a települések képviselői. Köszöntő beszédet mondott **Greza István** miniszteri biztos, **Sari József**, a KMKSZ Felső-Tisza-vidéki Középszintű Szervezetének elnöke, **Jenei Károly** viski református lelkész, **Nagy Béla**, a Kárpátaljai Magyar Református Egyházkerület gondnoka, **Lemák Rudolf**, Hosszúmező alpolgármestere, **Dénes Elemér** huszti református lelképásztor. A köszöntők után a színpadot a néptánc- és népdalegyüttesek vették

birtokukba. Fellépett a beregszászi Rezeda néptáncegyüttes, a Sodró együttes, a Kárpátalja Néptáncegyüttes és a Nagyecsed-i Hagymányörző Néptáncegyüttes. A fesztivál gálaműsorát a csíkszeredai Hargita Nemzeti Székely Néptáncegyüttes biztosította, amely péntek este Pöttöm Palkó meseelőadását hozta el a nagyérdeműnek, szombat este pedig a *Hegyen innen és túl* című táncszínházi előadást mutatta be nagy sikerrel. A program táncszínpaddal és másnap koszorúzással ért véget a református templom előtti kopjafánál.

2019. június 23. Nagyszabású interetno fesztivált szerveztek Técsőn, amelyen hat országból közel 35 hagyományörző együttes, zenekar mutatkozott be. A program zárásaként a Magyar Állami Népi Együttes zenekara, Szalonna és Bandája adott nagykoncertet. A szervezők hagyományteremtő céllal rendezték meg a fesztivált, bizodaljuk szerint ez lehet a Felső-Tisza-vidék legnagyobb nemzetközi folkfesztiválja.

2019. június 23–24. Keresztelő Szent János születésének ünnepére emlékeztek a görög- és a római katolikus templomokban. Kárpátalján a fülöpfalvi Sipot-vízesésnél évről évre megrendezik a tűzgyújtást, amelyen több száz fiatal vesz részt. Számos templomnak Keresztelő Szent János születése a titulusa: a nagymuzsalyi közös görög-római katolikus templomban, a forgolányi görögkatolikus és a kincshomoki római katolikus templomban tartottak templombúcsút.

2019. június 24. A Mathias Corvinus Collegium (MCC) Fialat Tehetségprogramjának Nyitott Szülők Akadémiáján tartott előadást **Pál Ferenc** római katolikus pap és mentálhigiénés szakember Jánosiban a Helikon étteremben.

2019. június 24. Ungváron együttműködési megállapodást írt alá Kárpátalja és Borsod-Abaúj-Zemplén megye a jövőbeni gazdasági, oktatási, turisztikai és egyéb lehetőségekről. A 2021-ig szóló, hároméves együttműködési egyezmény minden szférára kiterjed, de a legfontosabb a tapasztalatcsere és az európai uniós projektekben való közös részvétel.

2019. június 24. Közel kétszáz gyermek táncolt, énekelt és muzsikált a Viski Népzenei és Néptánc-táborban egy héten át. Az idén jubiláló hagyományörző táborban most is széles programkínálattal várták az érdeklődőket a szervezők. A népzenei és néptánc-tábor a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt., a Viski Zöld Falusi Turizmus Egyesület és a Kárpátalja Kulturális Örökségének és Népi Hagymányainak Megőrzéséért Társadalmi Szervezet támogatásával valósult meg, a tábor helyszínét a Viski Kölcsey Ferenc Oktatási-Nevelési Komplexum biztosította. A program szakmai partnere a Hagymányok Háza Hálózat kárpátaljai kirendeltsége, az esemény szervezője a Kárpátaljai Magyar Hagymányörző és Népművészeti Egyesület volt.

2019. június 24–29. Olaszországi turnén vett részt a beregszászi színház. Csehov *Három nővér*-ét mutatták be színészeink három olaszországi helyszínen: Rómában, Fara in Sabin-ban, Bergamóban a FLIPT Fesztiválon és az Arcate d'Arte Fesztivál keretében. A darab rendezője **Vidnyánszky Attila**. A színházi előadásokon túl a Római Magyar Akadémián Kárpátalja témájú kerekasztal-beszélgetést szerveztek **Szűcs Nelli**, **Tarpai Viktória**, **Trill Zsolt** és **Kacsur András** részvételével, majd bemutatták *A Sátán fattya* című filmalkotást. A zárónapon **Vidnyánszky Attila** tartott szakmai előadást Bergamóban *Tűzvész után* címmel.

2019. június 24–27. Ukrajna Oktatási és Tudományos Minisztériumának rendeletei értelmében akkreditáció zajlott le a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola magiszteri képzésein. Az akkreditáció a történelem és régészet, a biológia, a magyar nyelv és irodalom, illetve az ukrán nyelv és irodalom szakokat érintette. A történelem és régészet szakon **prof. dr. Morozov Anatolij** (cserkaszi B. Hmelnickij Nemzeti Egyetem), a magyar nyelv és irodalom szakon **dr. Zékány Krisztina** (Ungvári Nemzeti Egyetem), az ukrán nyelv és irodalom szakon **prof. dr. Bahan Mirszolava** (Kijevi Nemzeti Lingvisztikai Egyetem), a biológia szakon **prof. dr. Szeverinovszka Olena** (O. Honcsar Dnyiprói Nemzeti Egyetem) látta el az akkreditációs bizottság elnöki teendőit. A magiszteri képzés végzős hallgatói az akkreditációs bizottságok pozitív döntését követően vehetik át diplomáikat.

2019. június 24–28. A Nagyszőlősi Ferences Kolostor vendégházában tölthettek öt napot a Beregszászi Római Katolikus Egyházközség ifjú hittanosai **Balogh Erzsébet** hitoktató vezetésével. A táborozókat **Weinrauch Mária** OFM tiszaujlaki plébános is meglátogatta, ekkor beszélgetésre és gyónásra is lehetőség nyílt.

2019. június 25. Tanítványai és tisztelői jelenlétében szentelték meg a beregszászi köztemetőben Drávai Gizella (1911–1981) pedagógus és író felújított síremlékét. Az utókor is őrzi az emléket: Ungváron megalakult a Drávai Gizella Magyar Irodalmi és Művelődési Kör; a beregszászi városi tanács posztumusz Pro Urbe díjjal tüntette ki; a Beregszászi 6. Számú Általános Iskola falán tábla emlékeztet az egykori tanítóra; a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség pedig évről évre nyelvhasználati versenyt rendez az emlékére. Ugyanakkor Drávai Gizella sírján a Horváth Anna által készített kerámia-emlékművet az enyészet fenyegette. **Finta Éva** költőnő (Drávai Gizella egykori tanítványa) kezdeményezésére tavaly ősszel indult gyűjtés indult a síremlék felújítására. Így sikerült közadakozásból megmenteni Drávai Gizella és szülei, Legeza Jenő és Gizella sírját. A felújítási munkálatokat **Szilágyi Sándor** végezte el. A síremléket **Szabó Viktor** és **Marosi István** beregszászi görögkatolikus atyák szentelték meg, valamint imádkoztak Gizi néni (ahogy a helyiek Drávai Gizellát hívták) és családja lelki üdvéért. **Finta Éva** költőnő végezetül reményét fejezte ki, hogy a felújított sírt a Vérke-parti város lakói ezentúl gondozni fogják. Magyarország Beregszászi Konzulátusát **Gyebnár István** konzul, festőművész képviselte az eseményen.

2019. június 26. Nagyberegen is megkezdődött a Vakációs Bibliahét, amelyet évente megrendeznek a Kárpát-medence számos magyarlakta településén. A bibliahét programját ebben az évben a KOEN (Keresztény Oktatásért és Erkölcsi Nevelésért Alapítvány) kárpátaljai munkacsoportja készítette el, amely a *Gyere utánam!* címet kapta.

2019. június 26. **Ihor Bondarenko** lesz Kárpátalja kormányzója. A miniszteri kabinet egyöntetűen támogatta **Volodimir Zelenszkij** nyolc regionális közigazgatási hivatal vezetőjére vonatkozó előterjesztését – tudatta **Andrij Herusz**, az elnök kabinet-i képviselője. Eszerint Kárpátalja kormányzói tisztségét **Ihor Bondarenko** munkácsi üzletember, a Bondarenko cukrászdák alapítója és tulajdonosa tölti majd be. Az ukrán államfő június 11-én menesztette tisztségéből **Hennagyij Moszkalt**, a Kárpátaljai Megyei Állami Adminisztráció korábbi vezetőjét. Kárpátalja kormányzójának teendőit ideiglenesen **Ivan Duran**, az adminisztráció első helyettese látja el.

2019. június 26. Románia is kezdeményezte, hogy az Európa Tanács (ET) külön eljárásban vizsgálja az ukrán nyelvtörvényt – közölte **Zsigmond Barna Pál** fideszes országgyűlési képviselő az MTI-vel Brüsszelből telefonon.

2019. június 26. Mintegy 400 kárpátaljai vendégházat minősített a Kárpátaljai Magyar Turisztikai Tanács (KMTT) a 2018/19-es évben. A vendégházak okleveleit és tábláit Nagyszőlősen, Beregszászon és Ungváron adták át június 26-án. A beregszászi átadónak a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola adott otthont. Az ünnepségen megjelent **Greza István** miniszteri biztos, **Brenzovics László** parlamenti képviselő, a KMKSZ elnöke, **Tarpai József**, a turisztikai tanács tiszteletbeli elnöke, **Mester András**, a turisztikai tanács elnöke, valamint **Loppert Balázs**, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának konzulja. Köszöntőbeszédekben hangsúlyozták a kárpátaljai turizmus szerepének fontosságát, kiemelték látható fejlődését. Ezt követően a vendégházak tulajdonosainak ünnepélyesen átadták a minősítést jelző táblákat. A minősített szálláshely az egyik jelentkezési alapfeltétele lesz az Egán Ede Kárpátaljai Gazdaságfejlesztési Program turisztikai pályázatának.

2019. június 27. Ünnepélyes keretek között került sor a II. Rákóczi Ferenc sportkomplexumának alapkövetételére Beregszászon. **Potápi Árpád János** nemzetpolitikáért felelős államtitkár köszöntötte elsőként a jelenlévőket. Beszédében kiemelte a Nemzetpolitikai Államtitkárság bázisiskolák fejlesztési programját, amelynek megvalósulásához a magyar állam júliusban 1 milliárd forintot utal át 9 kárpátaljai iskola felújítására, valamint támogatásban részesítik a kárpátaljai egyházi líceumokat, oktatási és kulturális feladatokat ellátó civil és szakmai szervezeteket, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolát és annak bázisán működő

szakképzési intézetet. Beszédet mondott **Sin József**, a Beregszászi Járási Tanács elnöke, **Brenzovics László** parlamenti képviselő, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke. **Orosz Ildikó**, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola rektorának elmondása szerint az épületegyüttesben helyet kap majd egy tanmedence, emellett egy versenymedence is épül, amely sportszerű úszásra is lehetőséget biztosít. A medencéket kiegészíti egy sportcsarnok, valamint Beregszász polgármesterének kérésére az épület felső szintjén helyet kap Beregszász összes könyvtára. A rektor asszony örömmel tájékoztatta a jelenlévőket, hogy a bázisiskola program második ütemében 2019-ben megújul a Beregszászi 4. Számú Kossuth Lajos Középiskola, a Bethlen Gábor Magyar Gimnázium és a Rákóczi-főiskola keretén belül működő szakképző intézet – új nevén az Egán Ede Szakképzési Centrum – bővített képzési programokkal. Az utóbbi oktatási intézmény épülete új helyszínt kap: az egykori 2. számú középiskolát, amelyet a főiskola 50 évre bérbé vett, felújít és átépít. Orosz Ildikó hozzátette, hogy a sikeres óvodaprogram a végéhez közeledik, amelynek keretében a Rákóczi-főiskola gyakorló óvodát létesít a 10. számú középiskola melletti egykori óvoda épületében.

2019. június 27. Ünneplés keretében átadták a magyar kormányzati támogatással felújított Csapi Családorvosi Rendelőt és Klinikát. A rendezvény fő szónoka, **Potápi Árpád János**, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy Magyarország minden lehetséges támogatást megad Kárpátalja valamennyi lakosának, nemzetiségétől függetlenül. A magyar kormány által 2015-ben indított szociális csomag bérkiegészítéssel támogatja többek között az egészségügyi dolgozókat, 2017-ben pedig elkezdődött a kárpátaljai családorvosi rendelői hálózat fejlesztése, amely 40 rendelőintézetet érint a megyében. **Barta József**, a KMKSZ és a megyei tanács elnökhelyettese, a 68-as választókerület képviselőjelöltje úgyszintén az összefogás fontosságát emelte ki köszöntő beszédében. **Balogh János** csapi református lelkész a történelmi egyházak nevében áldást mondott a megújult épületre.

2019. június 27. Együttműködési megállapodást írt alá **Brenzovics László**, a KMKSZ elnöke, parlamenti képviselő és **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke. A megállapodás lényege, hogy a két magyar szervezet közös jelölteket indít a magyarok által is lakott választási körzetekben. **Brenzovics László** bízik abban, hogy a kárpátaljai magyarság nemcsak ezen a választáson, de a következőkben is együtt fog működni. Mint mondta, a jó szereplés legfontosabb feltétele az együttműködés, a harcnak most nincs itt az ideje, a legfontosabb az összefogás. Remélik, hogy a július 21-i választás nemcsak egy komoly erőpróba lesz, de egy olyan mérőszám is, ahol a magyar összefogás létszámán feletti támogatottsággal fog rendelkezni, hiszen a többségi nemzet számára is próbálunk hasznos dolgokat megvalósítani – mondta **Zubánics László**.

2019. június 27–30. Négynapos szakmai továbbképzést szervezett a Tulipán Tanoda Magyar Népművészeti Iskola a hamarosan megnyíló beregszászi és nagydobronyi telephelyeinek leendő oktatói számára. A tábor helyszíne a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola volt. A szakmai továbbképzésen **Csiszár István** népzeneész, népzene-tanár tartott előadásokat a magyarországi népzeneoktatásról. A műhelymunkák alkalmával a leendő népzeneoktatóknak lehetőségük nyílt betekinteni a tiszapéterfalvai Tulipán Tanoda pedagógusainak óráiba.

2019. június 27–29. A Magyar Nemzeti Múzeum (MNM) szervezésében sor került a Nemzetközi Obszidián Konferenciára, amelynek a sárospataki Rákóczi Múzeum adott otthont. A háromnapos előadásorozat és poszterszekció mellett a konferencia előadói és vendégei részt vehettek egy-egy terepbejáráson, amelyeknek keretein belül megtekinthették a kárpáti obszidiánok forráshelyeit. A Magyar Nemzeti Múzeum szervezésében, számos partnerintézménnyel közösen sikerült megvalósítani egy olyan nemzetközi konferenciát, amelyen több kontinens számos kutatója vett részt. A partnerintézmények között ott volt a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF), amely biztosította a konferencia közel 30 résztvevője számára a kárpáti 3 obszidián geológiai forráshelyére való kiutazást és a szakmai háttérrel. A Kárpát-medencében jelenleg az obszidián három geológiai forráshelyét ismerjük, az első a szlovákiai Eperjesi-hegységben, a második a magyarországi Tokaji-hegységben, a harmadik pedig Kárpátalján, a Nagyszőlősi-hegység területén fordul elő. A kárpátaljai obszidián a Rakasz (Rokosovo) és Kisrákóc (Maliy

Rakovets) települések környékén ma is könnyen megtalálható, nyersanyagként való felhasználása elsősorban az alsó és középső paleolitikumra tehető.

2019. június 28. Megjelent az *Alkalmazott Nyelvtudomány* legújabb száma A Könyvszemle rovatban **Cserniczkó István** a neves nyelvész, Susan Gal legújabb magyar nyelven megjelent könyvét mutatja be. **Márku Anita** a Helsinki Egyetem gondozásában megjelent impozáns, angol nyelvű tanulmánykötetet ismerteti, amely a finnugor közösségek többnyelvű nyelvi gyakorlatairól szól.

2019. június 29. Megtartották a Református énekek hangversenyét a Műpában **Arany János, Berkesi Boglárka, Jámbor Zsolt** és **Süll Kinga** vezényletével. A mintegy 350 főt számláló Kárpát-medencei Egyesített Református Kórust a hazai együttesek mellett Kárpátalja, Erdély, Felvidék és Délvidék énekesei alkották.

2019 júniusa folyamán:

- Több mint 15 ezer névből álló adatbázist publikált az MTA Lendület programjának Trianon 100 Kutatócsoportja Dékány Istvánnal, a *Trianoni árvák* című könyv szerzőjével együttműködve. Az adatbázis az 1918 és 1928 között Magyarországra érkezett menekültek nevét, korábbi lakóhelyét, foglalkozását és a Magyarországra érkezésük helyét is kereshető formában tárja a közönség elé. Az adatbázis a <http://trianon100.hu/menekultek> oldalról érhető el.